

“临时工”高洪波： 重掌国足是光荣



■支持洋帅派

“里皮和斯科拉里已经证明了世界级名帅有一些不可替代的优势，现在土帅在技战术理念和临场指挥上比起高水平洋帅的确有很大差距，国字号队伍不是培养人的地方，而是用人的地方，用人就是要出成绩的，所以应该聘请高水平洋帅。” ——资深足球记者马德兴

■力挺土帅派

“高指导已经证明了自己，他带国家队时候的成绩不错，而且在俱乐部方面高指导也取得了不错的成绩，他对中国足球很了解，也很清楚一些问题，对于国内的这些球员也很熟悉，我觉得这是不错的选择。” ——山东鲁能国脚杨旭

2011年8月10日，高洪波在带领国家队1比0战胜牙买加后将帅印交给了西班牙人卡马乔，心有不甘的他表示，“相信在国家队自己还有下半场。”

时隔1638天，2016年2月3日，高洪波终于迎来了国足执教生涯的“下半场”，1966年出生的他，在接受媒体采访时表示，作为一个中国教练能够执教国足，“是50岁生涯最大的光荣，愿意接受这一任务。”

只是，从国足的公告中不难发现，高洪波似乎只是一个过渡者的角色。中国足协的终极目标，还是寻找洋帅。土帅，是否应该获得机会？

足协公告中的玄机

3日下午，中国足协官网消息称“聘请高洪波作为2018世界杯预选赛小组赛中国男子足球队主教练”，在这个官方消息中足协如此写道：

中国男子足球队主教练选聘报名于2016年1月29日截止。鉴于时间紧迫，为了全力备战完成中国男子足球队近期比赛任务(2018世界杯预选赛小组赛)，中国足协在征求选聘专家意见和建议后，经慎重研究，决定由高洪波作为2018世界杯预选赛小组赛中国男子足球队主教练，带领中国男足全力备战并完成3月24日与马尔代夫、3月29日与卡塔尔队的两场比赛任务。同时，考虑到中国足球的长远发展，中国足协将更为慎重专业地继续进行中国男子足球队主教练选聘工作。

足协这份公告在措辞上可谓极其讲究，标题中明确写到高洪波的身份是“2018年世界杯预选赛小组赛中国男子足球队”主教练，也就是说，一旦国足小组赛无法出线，高洪波主教练头衔也就不复存在了。即便发生奇迹出线，国足的身份就是世界杯预选赛淘汰赛球队了，高洪波能否配得上国足主帅，也需要打上一个问号。

其实，中国足协在公告中已经说得非常清楚了，选择高洪波是因为“时间紧迫”，高洪波的任务只是完成与马尔代夫和卡塔尔两场比赛，之后，足协还将继续进行主帅选聘，知情人士告诉记者，“到目前为止，足协管理层的想法依旧是寻找高水平洋帅。只是谈判需要一个比较长的过程，合同目标、年薪这些比较关键的因素，不是一蹴而就就可以谈成的。距离世界杯预选赛只有50天左右时间，现在让高洪波带队是一个比较稳妥的选择。”

另据新华社报道，巴西教练“白贝利”济科，意大利国家队前主帅普兰德利，国际米兰前主帅马扎里，刚刚从智利国家队主帅位置上卸任的圣保利，曾执教过大连实德的塞尔维亚教练科萨诺维奇，阿根廷国家队前主帅、“疯子”贝尔萨以及葡萄牙国家队前主帅本托都在本次国足主帅报名名单当中。

各界吐槽高洪波成背锅侠

高洪波“二进宫”担任国足主帅，这个3日下午传出的消息迅速压倒此前恒大官宣的4200万欧元先生马内斯，成为当天中国足坛最热门的话题。有球迷认为国足绕了一圈又走回原点，足协纯属浪费时间。

央视评论员贺炜也写道：“拨乱反正”这个词，有些太严肃了。“黄粱一梦”也不好，因为在书里，醒过来，梦里得到的固然没有了，现实里也没有失去什么。可是我们这一场梦呢？那些被耽误的时光，那些作为炮灰的青春，那些受愚弄的热血，那些白花花的银子，该由谁买单？回到原点，叹一句，那时我们还不懂事，这可说不过去。

也有球迷吐槽足协把高洪波当做是“背锅侠”，《足球报》国内部主任李璇评论说：足协对高洪波的安排早在预计中：带队完成3月24日与马尔代夫、3月29日与卡塔尔队的两场比赛再说，同时继续选帅，你出线或者没出线就都可能到此为止。没出线让你背锅，出线也可能再整个卡马乔来。这么说吧，不是对中国足球

真正有热爱和担当的教练，不会接这种活或者这种锅。

大牌洋帅是最佳选择？

高洪波是否会成为“背锅侠”？在最终答案揭晓前，恐怕还会有变数。也有球迷呼吁中国足协应该给高洪波一个长期合同，让他有充分时间改造国家队。对于未来国足主帅，以高洪波为代表的土帅，能否获得足够的信任？

资深足球记者马德兴认为，中国足协还是应该坚定走洋帅这条路，“里皮和斯科拉里已经证明了世界级名帅有一些不可替代的优势，现在土帅在技战术理念和临场指挥上比起高水平洋帅的确有很大差距，国字号队伍不是培养人的地方，而是用人的地方，用人就是要出成绩的，所以应该聘请高水平洋帅。”

马德兴透露，对于土洋之争，过去中国足协一直有过摇摆，阿里·汉失败后，中国足协聘请了朱广沪；杜伊和福拉多下课后，高洪波走马上任，“中国足协也有找过洋帅，也因为洋帅的失利而否定过洋帅，但要知道，施拉普纳和里皮是两个不同的概念，不能用此来偷换概念，说洋帅不行，关键在于，你是否能够找到世界级的名帅。”

也有支持土帅的论调，高洪波第一次下课后，前国足名宿范志毅就说，“小高带得好好的，莫名其妙把他换掉。”之前接受采访时，范志毅还多次呼吁足协应该给土帅机会。球员杨旭也认为，“高指导已经证明了自己，他带国家队时候的成绩不错，而且在俱乐部方面高指导也取得了不错的成绩，他对中国足球很了解，也很清楚一些问题，对于国内的这些球员也很熟悉，我觉得这是不错的选择。”

也有不愿意透露姓名的球员告诉记者，“无论是土帅还是洋帅，都有各自的优势。关键在于主教练在执教国家队的过程中，各方应该协调好，让主教练的优势充分发挥，同时尽可能避免他的弱点被放大，这样才可能最终取得成功。至于土帅和洋帅，这并不是最重要的。”

链接 >>

高洪波为何甘做国足“过渡者”

上个月在足协重启选帅工作后，高洪波成为了第一个竞聘者。随后他接受了记者的独家采访，尽管那时对于能否最终当选还心里没底，但你能强烈地感受到他对于上一次下课多么心有不甘。

在50岁的高洪波心中，执教中国国家队就是他一生追求的目标。

高洪波说，“相信在国家队自己还有下半场”。只是这次，他的身份依然是个“过渡者”。以下为专访部分摘要：

Q:高指导，足协重启国足选帅工作后，你是什么时候递交竞聘书的？

A:应该是1月9日下午5点左右吧。

Q:是什么样的动力，让你决定再次竞聘国足主帅的？

A:作为一个主帅来说，执教国家队是最高层次追求，当然对我来说，这也是一种责无旁贷的责任。

Q:2011年底，你离开国足时曾说：“我相信自己还会有下半场”……现在足协选帅也更倾向于外籍大牌教练，外界对于你的竞聘似乎并不看好？

A:相比于他们来说，我对于整个中超联赛包括中国足球更加熟悉，进入角色的速度也会更快，几乎不用太多的磨合时间。

另外，面对国足的主要对手，那些亚洲球队，我也更加熟悉一点。

Q:之前佩兰的选人用人一直饱受外界质疑，如果你接受球队，你会有什么改变吗？

A:关于佩兰的用人，我不大方便再去评价。但有一点，这两年联赛还是有不少球员冒了出来。（据《东方早报》）

张安达轻松晋级 斯诺克德国大师赛16强

据新华社柏林2月3日体育专电（记者王东）中国选手张安达3日发挥出色，以5:0闯过斯诺克德国大师赛首轮，晋级16强。另一位中国选手田鹏飞则以0:5落败。

曾夺得2014年该赛事冠军的中国名将丁俊晖未能通过去年年底进行的资格赛，因而无缘今年德国大师赛的正赛。最终，田鹏飞、张安达、梁文博和赵心童以及中国香港名将傅家俊晋级正赛。

正赛首轮，24岁的张安达连下5局，轻取英格兰选手伯顿，田鹏飞则败给了苏格兰名将多特。同日，卫冕冠军塞尔比以及特鲁姆普双双直落5局轻松胜出。张安达接下来将遭遇世界排名第五的特鲁姆普。

西班牙国王杯 巴萨狂胜巴伦西亚

据新华社巴塞罗那2月3日体育专电 梅西3日上演“帽子戏法”，苏亚雷斯更是奉献“大四喜”，帮助坐镇主场的巴塞罗那在西班牙国王杯半决赛首回合中7:0狂胜巴伦西亚队。

开场仅7分钟，苏亚雷斯接内马尔直塞攻门得手，帮助巴萨取得领先。第12分钟，比达尔反越位后回传，苏亚雷斯禁区中路推射破门。第29分钟，内马尔送出精妙脚后跟传球，梅西接球后一蹴而就，将比分变为3:0。半场补时阶段，巴伦西亚后卫穆斯塔菲在禁区内将梅西铲倒，被主裁判直接红牌罚下。内马尔随后主罚点球，但皮球击中门柱弹出。

下半场巴萨攻势不减。第59分钟，梅西接苏亚雷斯脚后跟传球低射破门。第74分钟，梅西在对方禁区内抢断成功，大力抽射破门，率先上演“帽子戏法”。第83分钟，苏亚雷斯接阿德里亚诺底线传中头球冲顶破门，也成功“带帽”。第88分钟，苏亚雷斯接图兰直传起脚低射破门，完成加盟巴萨后首个“大四喜”。

此役过后，巴萨已在各项赛事中连续27场不败，距前主帅瓜迪奥拉带队时创下的队史纪录只差1场。赛后，梅西和苏亚雷斯各拿走一个比赛用球留作纪念。巴萨与巴伦西亚下周将进行半决赛第二回合比赛。

值得一提的是，为庆祝即将到来的中国传统春节，本场比赛开始前，巴萨球员与来自巴塞罗那本地中文学校的孩子们在诺坎普球场内合影留念。

切尔西 被沃特福德逼平

据新华社伦敦2月3日体育专电（记者王子江）切尔西3日在英超第24轮比赛中客场被“升班马”沃特福德队0:0逼平。冬季转会期花费了巨额的纽卡斯尔队0:3不敌埃弗顿队。

切尔西队长特里在宣布夏季离开“蓝军”后首次亮相，他稳固的防守有效阻挡了沃特福德前锋伊格哈洛的凌厉进攻，帮助切尔西力保大门不失。门将戈麦斯成为沃特福德的头号功臣，下半场他多次精彩的扑救让全队拿到宝贵的一分。

此役过后切尔西排名上升一位，以29分排在第13，落后第四名阿森纳16分。沃特福德积33分，升至第九。

自从穆里尼奥“下课”之后，切尔西已连续10场保持不败，其中9场是在荷兰名帅希丁克上任后完成的。

纽卡斯尔在过去一个月中花费2900万英镑买进4名球员，加上去年夏天的支出，他们本赛季引援费用已高达8300万英镑。但消费能力没有变成作战能力，埃弗顿凭借利依在第23分钟的进球取得领先。此后，巴克利先后罚进两个点球，为全队锁定胜局。这也是“太妃糖”自去年12月26日以后在主场取得的第一场胜利。

埃弗顿以32分位列第11，纽卡斯尔以21分排在倒数第三。